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Hosszméréstechnikai és Mingségiigyi Labor
Mérési jegyzokonyv

1A. Furatmeérés

1. feladat
Készitse el a munkadarab vazlatat beméretezve! A furatok jeldlése D4, D,, stb., a furathelyzetek jeldlése ay, a,, ill. by,
b,, stb. legyen!

2. feladat
Mérje meg a munkadarab furatainak atmérgjét furatmikrométerrel és adja meg a mérési eredményt!

Mért érték | Rendszeres hiba

Furat jele % H,

Mérési eredmény

Dy
D,
Ds
Dy
Ds
Ds
D;

A mikrométer mérési bizonytalansaga: u = + 0,006 mm

A valdédi méret 99,73 %-os valdszinliséggel esik az X = x; + H, £ 3u intervallumba.

3. feladat

Meérje meg kupos tis, hasitott hiivelyes és sz6gemelGs furatmérével a munkadarab egy-egy furatat haromszor és
adja meg a mérési eredményt!

. .. Furat . . . Mérések | Rendszeres hiba (. ,
Mérbeszkéz . 1. ism. 2.ism. | 3.ism. . Meérési eredmény
jele dtlaga H,

kupos t(s

hasitott hivelyes

szogemelds
A furatmérék mérési bizonytalansaga: u; = + 0,005 mm

A bedllitd etalon mérési bizonytalansaga: u, = £ 0,0008 mm

Osszegzett mérési bizonytalansag: u=+/ ul2 + u22

A valddi méret 99,73 %-os valdszinliséggel esik az X = X ¢iqion + X + Hy #3u intervallumba.

Datum hallgaté alairasa oktato alairasa
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Kiindulé adatok: Menetfajta:....ccccoceeeeeecieveeniee s
Menetemelkedés: P = ............. mm
A menet klls atmérgje: ......ccouvvrnnnnnnne. mm
1. feladat

Mérje meg a menet kozépatmérGjét menetmikrométerrel és adja meg a mérési eredményt!
(U=%0,01 mm)

A mérés vazlata:

L. Mikrométer Korrigadlt Meérési eredmény
. . . Meérések 0 L g
Menet |1.ism. 2. ism. 3. ism. . rendszeres hibdja mérési dtlag
dtlaga H
a

1 | | | | | |
A valddi méret 99,73% valdszin(iséggel esik az X =X+ H_ + 3J intervallumba.

2. feladat
Hatdrozza meg a menet kozépadtmérdjét mérdcsapok segitségével!

A mérés vazlata:

P
A legkedvezébb mérécsap atmérs: d, = —— =
a
2[¢os—
2
Métermenet esetén (o = 60 °): do=0,5774.P =, mm

A még felhasznalhaté legnagyobb és legkisebb csapatmérdk: dgmax = 1,124 d o; d g min = 0,876 dy.

A kOzépatmérd mérete a legkedvezébb méréesap atméré esetén:

Datum halliaté alairasa oktato alairasa
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1B. Menetmérés

A mérdcsapok méret: d ., = i, mm.
A mért érték: L= e mm.

A kOzépatmérd mérete d ,, méretli mérdesapok felhasznalasaval:

1 -i-E |]:tgg =
2 2

d,=L-d,|1+
sin—
2
ahol: d,, —avaldsagos csapatmérd névleges értéke,
a - a menetprofil-szog névleges értéke,
P —a menetemelkedés névleges értéke.

Korrekcios tényezdk:

e Ad, értékét modositani kell a ferde csapelhelyezkedés miatt K, értékkel, ennek nagysaga a legkedvezébb
atméréjl mérbéesappal, szimmetrikus szelvény esetén:

P3 retg?
Kq= 2 -
1 P a
A7 [, [€d2+zﬂgzj

¢ améréerd okozta hiba:

Kzzkz.C:

ahol: C=%N?=..... ; k , — tablazati érték = .................. ; N—mérényomads=.......co.cue......

¢ A menetemelkedés AP hibajat megallapitjuk az elméleti menetemelkedéshez viszonyitva és megszorozzuk k ; —
mal (0 = 60 ° esetén k3 = 0,866). A ks tablazati érték.

Ks=AP . k;=
e A mér6csapok mérete kilénbozik az elméleti mérettdl. Az ebbél adédé hiba nagysaga:
Ks=Ad.k,=
ahol: o = 60 ° esetén k, = -3,0; a mérécsapok atlagos mérete d = dm, / 2 + [(dm, + dms ) / 2]
e Aszelvényszog eltérése miatt keletkez6 hiba:
Ks= Ad.ks=
ahol k 5 értékét 1 ivpercre vonatkoztatva tdblazat tartalmazza.
K=K, +K,+K;+K,+Ks
A mérési bizonytalansag (a mérémliszer mérési bizonytalansaga): U = £ (1,5 + L/200) [um] =
ahol: L —a mérési hossz mm-ben.
Mérési eredmény:d , . =d,+ 2K+ U=

Datum hallgaté alairasa oktato alairasa
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2. Méroeszkozok kalibralasa

Jegydkonyv toloméré kalibralasahoz

Gyarto Méres ideje
Azonositasi szam Kalibralta
Méréstartomany Bélyeg szama
[mm]
Osztaseérték [mm] | &mérséklet a mérések kezdetér
Etalon
Kilméretek mérése méshasabokkal
Etalon Etalon mért1l | mért2| mért3 | atlag [mm]| hiba szoras [mm] u
névleges| helyes eleje kbzep | vége [mm]
méret értéke e
1) 2) 3) ) (6)= u =230
4) (3+4+5)/3 (M=
6-2
Mélység meretek mérése
Belméret elletirzése giiriivel
Megjegyzés:
Datum hallgaté alairasa oktato alairasa
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2. Méroeszkozok kalibralasa

Jegyakonyv kengyeles mikrométer kalibralasdhoz

Gyartd

Mérés ideje

Azonositasi szam

Kalibralta

Méréstartomany [mm]

Bélyeg szama

Osztaseérték [mm]

émérséklet a mérések kezdetér

Etalon Himerséklet a mérések veégen
Méretek mérése mééhasabokkal
Etalon Etalon mért 1 mért 2 mért 3 | atlag [mm]| hiba [mm]| becsilt szoras [mm]
névleges | helyes
méret értéke
1) 2) 3) (4) ®) (6)= (7)=
(3+4+5)/3 6-2
2,50000 2,50008
5,10000 5,09999
7,70000 7,70007
10,30000 10,3001H
12,90000 12,8999
15,00000 15,00006
17,60000 17,60004
20,20000 20,20006
22,80000 22,80011
25,00000 24,99999
Pofak sikparhuzamossagtol valo eltérése (csik)
allé
mozgo
parhuzamossag
Datum hallgaté alairasa oktato alairasa
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3. Mérés finomtapintokkal

1. feladat
A sorozatban gyartott alkatrészek névleges mérete: ........... mm, tlrése: ..................mm. Mérje meg a fenti méretd
és tlrést munkadarabokat induktiv villamos finomtapintéval, a tablazatba jegyezze fel a mért értékeket!

A kivalasztott méréhasab-kombindcié mérete: L=............... mm
Md. Eltérés Md. Eltérés Md. Eltérés Md. Eltérés Md. Eltérés
jele Lm jele Lm jele 4m jele 4m jele Lm
1. 11. 21. 31. 41.
2. 12. 22. 32. 42.
3. 13. 23. 33. 43.
4. 14. 24. 34. 44,
5. 15. 25. 35. 45,
6. 16. 26. 36. 46.
7. 17. 27. 37. 47.
8. 18. 28. 38. 48.
9. 19. 29. 39. 49.
10. 20. 30. 40. 50.
2. feladat
Valogassa szét az alkatrészeket jo, javithato és selejtes darabokral
A minta darabszama: ............, ebbdl Lo HPTRRRSRNo | o
javithatd: ...........db
selejt: ...............db.
3. feladat

Ertékelje ki a kapott mérési eredményeket!

Datum hallgaté alairasa oktato alairasa
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3. Mérés finomtapintokkal

4. feladat
Allitsa be ............. mm névleges méretre €s .................. ninésmed szélességre a nagynyomasu pneumatikus
finomtapintot!
A mérshasab kombinacio mérete: .................... mm.
5. feladat
Mériemega ........... jél sorozatot a bedllitott pneumatikus finomtapint@ah tablazatba jegyezze fel a mért
ertékeket!
Md. Eltérés Md. Eltérés Md. Eltérés Md. Eltérés Md. Eltérés
jele Lm jele Lm jele Lm jele Lm jele Lm
1. 11. 21. 31. 41.
2. 12. 22. 32. 42.
3. 13. 23. 33. 43.
4. 14. 24. 34. 44,
5. 15. 25. 35. 45,
6. 16. 26. 36. 46.
7. 17. 27. 37. 47.
8. 18. 28. 38. 48.
9. 19. 29. 39. 49.
10. 20. 30. 40. 50.
6. feladat

Ertékelje a kapott mérési eredményeket!

Datum

hallgaté alairasa

oktato alairasa



Hosszméréstechnikai és Mingségiigyi Labor
Mérési jegyzokonyv

4. Optikai elven miikod6 méroeszkozok

1. feladat
Mérje meg optiméterrel a kiadott munkadarabok mségét! Névleges méret: 9,850 mniyds:+ 0,030 mm

A bedllito etalon véletlen hibajaee £ 0,6 um
Az optiméter mérési bizonytalansaga:s+ 0,15um

A mérés varhaté legnagyobb bizonytalansélga:iu\,ét,le2 +2 [ﬂBBm )2 =
Egy munkadarab mérete 99,73 %-os valdsgggel esik az X =gqon+ X; = U intervallumba

Munkadarab Jele Eltéres Meret Meérési eredmény
um mm
1
2
3
4
5

2. feladat
Vizszintes (vagy fugileges) hosszmégépen mérje meg a kiadott munkadarabok magassagat!

A vizszintes hosszmé&gép szorasa: s=+ 0,2um
A flggoleges hosszmégép szoérasa: s=+ 0,1um
A hosszméfgép lehetséges legnagyobb hibdja:=h+ (1,5 + L/100)um, ahol L — a mért érték mm-ben.

A mérési bizonytalansag: Ux+/h 2 +(33 ) = ....ccocoooiiie mm

Egy munkadarab mérete 99,73 %-os valds#ggel esik az X = x U intervallumba

Eltéré Meéret (o ,
Munkadarab Jele eres ere Mérési eredmény
um mm

VW IN|F

3. feladat

Vazolja fel a munkadarabot és jel6ljon be a rajzon két hosszméretet! Mérje meg a jelolt méreteket
mUhelymikroszkdpon és a projektoron!

. Meért érték Meért érték
Méret ., . [ .
mdihelymikroszkopon projektoron
Ly
L

Datum hallgaté alairasa oktato alairasa
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1. feladat
Vazolja fel a munkadarabot, méretezze be és jeldlje az alak- és helyzettiiréseket! Hatarozza meg a vazlaton a
metsz8sikok helyzetét (a tengely részen 3, a tarcsan 1 metszGsikot)!

A munkadarab vazlata:

2. feladat

Végezze el a munkadarab koralak-vizsgalatat mérégépen, a diagramot értékelje ki!

1. feladat
A munkadarabok elGkészitése és a koordinata rendszer felvétele a méréshez:

e Vegyen fel a funkcionalitasuk alapjan a koordinata rendszereket a képen lathaté darabokon!
e Rajzolja be a képekre a felvett nullpontot és a koordinata tengelyek iranyait!

a)
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c)

2. feladat
Indokolja meg niszakilag (par sorban) a valasztasat !
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V4

1. feladat
Mérje meg a munkadarab méreteit az adott mérési feladatnak megfelel6en HNS-SPC szoftver és a jelolt
mérbeszkdzok segitségével!

2. feladat
A mérési feladat leirdsa és kiértékelése alapjan hatarozza meg az aldbbi paramétereket!

Jellem# neve | MéfeszkéZ ATH FTH egfr;s’szzeé?m Meresek | Atlag konfidencia-
N atlaga intervalluma
1
2
3
4
5
6
Tiirésmedn ATH-n alul FTH-n fell
?
Co | Cok | vl es kiess Kiess Megfelelt:
1
2
3
4
5
6
3. feladat

Végezzen szoveges értékelést a gyartasi folyamatrol!

Datum halliaté alairasa oktato alairasa
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pd

Mérési feladat: I. Fogaskerék mindsités (F, és F,y, alapjan)

1. Mérje meg a fogaskerék radialis iitését! (A fogaskerék elemi fogazatu, o = 20°)

Fejkoratmérs: ......ovvevevevvenene mm

Fogszdm: ............

Modul: m = ............ mm

Elméleti csapatmér6: d,,=1,68 . m = ...ccccccvvvereeeenenn. mm
Valdsagos csapatmérd: d = ... mm

A mért értékek um —ben:

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
11. 12. 13. 14, 15. 16. 17. 18. 19. 20.
21. 22. 23. 24, 25. 26. 27. 28. 29. 30.
31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40.
41. 42. 43, 44, 45, 46. 47. 48. 49. 50

2. A mért értékek alapjan készitse el az F, diagramot!

F, 4 (radidlis Gtés)

v

z (fogszam)

3. Allapitsa meg F, max értékét!

Formax ™ coorrereverennenenes ML

Datum halliaté alairasa oktato alairasa
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8. Fogaskerék mérés és minosités

4. Allapitsa meg a fogaskerék pontossagi osztalyat F, alapjan!

A fogaskerék pontossagi osztalya F, alapjan: .............

5. Mérje meg tobbfogméré (tarcsds) mikrométerrel a fogaskerék tobbfogméretét!

A kozrefogandd fogak szama: k=..............

Elméleti tobbfogméret (m =1 mm): Wo = oo, mm, (tablazatbdl)
Elméleti tobbfogméret (m = ..... mm): Wo=mM . Wp = eooereeereeerersrereee. MM
A mikrométer bedllitasahoz hasznalt méréhasab-0sszeallitas mérete: .................... mm

A mért értékek um —ben:

1. 2. 3. 4, 5. 6. 7. 8. 9. 10.
11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.
21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30.
31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40.
41. 42. 43. 44, 45. 46. 47. 48. 49. 50
A mért értékek legnagyobb eltérése: F,w =V wmax = V Wmin = eerrereereereseseesesesuesanns mm

A fogaskerék pontossagi osztalya F , alapjan: ..................
A tobbfogméret atlagértéke: W i = e, mm

Valasztott, illetve ajanlott illesztés: ...........ceeunnees

B IRV mm, . 6sszetevl: ......cveeveereeeee.. MM
Il. 6sszetevl: .......cuveeveeveenan. mm
Ewms =L+l = s mm.

A fogaskerék mindsitése tobbfogméret alapjan: ........................

5. A fogaskerék komplex mindsitése:

Datum hallgat6 alairasa oktato alairasa
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yd

Meérési feladat: Il. Fogaskerék mindsités (csapméret ellendrzés)

1. Csapméret ellenGrzése

Fogaskerék jele:......covrnnnnnee.
FejkOrarmeérg:.........ocevereennne. mm
FOgSzam:.....cccocueeerererrerierenee,
Elméleti modul:...........ccevenenene mm
Elméleti csapatméré.................... mm

Valdsagos csapatméré..................mm

Mért értékek:

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10.
11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.
21. 22. 23. 24. 25. 26. 27. 28. 29. 30.
31. 32. 33. 34. 35. 36. 37. 38. 39. 40.
41. 42. 43. 44. 45. 46. 47. 48. 49. 50

Szamitott értékek:

A csapméret minimdlis eltérése:........cccoevvrverennne.. TUrESE it

NV O e, , (o T

A mérbcsap kozepének tavolsaga a fogaskerék kozepétdl: r [....................

A mérési eredménybdl szamitott modul: ...................  Eltérés az elméleti értéktdl: .......coovvvverevninernnnen.

A fogaskerék mindgsitése:

2. Kétoldalas 6sszegordités-vizsgalat

Vazolja fel a vizsgdlat elvi vazlatat!

Déatum hallgat6 alairasa oktaté alairasa



Tablazatok

1. tablazat A legkedvedbb d, atmésji méwcsapok és a kereskedelemben kaphatonéreti méicsapok
méretei a P menetemelkedés flggvényében [mm]

2. tablazat A normal métermenetek ntd@sapos meéréséhez szikséges adatok névieges (kieleske
meérscsapok esetén

3. tabldzat:Mikroszkdpallvany dontésének szoge métermenetgskidizépatméieének méréséhez

4. tablazat:Egyenes fogazatl, hengeres fogaskerekek s, m = 2 — 3,55mm és d = 10 — 50 mm osztokor
atmés eseténd = 20) a DIN 3962 alapjanuim].

5. tablazat:A kinematikai pontossagditései, m =1 — 3,5 mm és d = 1 — 125 mm osztokoeétesetenq =
20") az MSZ 642 alapjan alapjammi]. (Részlet)

6. tablazat:Elemi fogazat tdbbfog-mérete m = 1mm= 20 esetén. (Részlet)

7. tablazat A tébbfogmeéret ks vagy +Ey; legkisebb eltérése, valamint a tébbfogméret adgissza legkisebb
eltérésének |. osszetidvertékei um] (Részlet)

8. tablazat: A tdbbfogméret atlagos hosszanak w/f és + Eym legkisebb eltérésének Il. 6sszétartékei,
[um] (Részlet)

9. tablazat:A tobbfogméret atlaganakyf, tirése, im]

10. tablazat:A tobbfogméret , tirése, fim]

11. tabldzat:Az idomszer gyartasiitései, a kopasi lehg&tégének, tulkopasanak szamértépei] (Részlet)

12. tablazat:Mérshasabok gyakori névleges méretei, méretsorozatai

13. tAblazat:A méhasabok megengedett eltérései a kozépniééstta parhuzamossagtol



Tablazatok

1. tablazat
A legkedvesbb d, &tmésjii méicsapok és a kereskedelemben kaphatdnéreti mécsapok méretei a P
menetemelkedés fiiggvényében [mm]. [2]
P do dn P d dn P &b dn P &b dn
0,20 | 0,11547 - 0,50 0,28868 0,29 1,25 0,72169 0,7P3,50 | 2,02073 2,05
0,25 | 0,14434 0,17 0,60, 0,34641 0,33p 1,50 0,86608 ,8950 | 4,00 | 2,30940 2,55
0,30 | 0,17321 0,17 0,70, 0,40415 045p 1,75 1,01036,1001 | 4,50 | 2,59808 2,55
0,35 | 0,20207 0,22 0,75 0,43301 0,45p 2,00 1,15470,3501 | 5,00 | 2,88675 3,20
0,40 | 0,23094 0,25 0,80, 0,46188 0,45p 2,50 1,44338,6501 | 5,50 | 3,17543 3,20
0,45 | 0,25981 - 1,00 0,57735 0,62 3,00 1,7320% 2,0p6,00 | 3,46410 4,00

2. tblazat

A normal métermenetek mirsapos méréséhez szilkséges adatok névleges (kisleskenécsapok esetén. [2]

Névl. Névleges| Menet- | Ors6- Mérs- Névl. Névleges| Menet- | Orsé6- Méré-
menet- | mécsap| emel- | menet | méret |k, ks menet- | mécsap| emel- | menet | méret |k, ks
atméd |atméd | kedés |dp[mm] | O méB- | [um] atmés |atméd | kedés |d,[mm] |0 méB- |[um]
d[mm] |do[mm] |P[mm] nyomas d[mm] |do[mm | P[mm] nyomas
L [mm] L [mm]
2 0,25 0,4 1,721 2,145| 0646 00L 14 1,35 2 12,6635,021 | 0,43 | 0,09
2.2 0,29 0,45 1,888 2369 0646 0145 16 1,35 2 6B4,6| 17,021 | 0,43 | 0,09B
2,5 0,29 0,45 2,188 2,669 0,646 0,15 18 1,65 2,5 3346 | 19,164 | 0,43| 0,10p
3 0,29 0,5 2,655 3,113 0,646 0,0p20 1,65 2,5 18,334 21,163 0,483 0,104
35 0,335 0,6 3,089 3,596| 0,646 0,dw 1,65 25 20,334 | 23,163 0,215 0,1o4
4 0,455 0,7 3,523 | 4,305| 0,646 0,0pB4 2,05 3 22,003 | 25,608 0,215 0,160
4,5 0,455 0,75 3,991 4,707 0,48 0,q1a7 2,05 3 25,003 28,605 0,215 0,160
5 0,455 0,8 4,456 5,153 0,43 0,0p30 2,05 3.5 27,674 30,848 0,215 0,415
6 0,62 1 5,324 6,346 0,43 0,0223 2,05 3,5 30,674 33,848 0,215 0,415
7 0,62 1 6,324 7345 | 0,43 0,0b26 2,55 4 33,342 | 37,591 0,215 0,1p1
8 0,725 1,25 7,160 8,282| 0,43 0,0029 2,55 4 36,342 | 40,590 0,215 0,1p1
9 0,725 1,25 8,160 9,282 0,43 0,0022 2,55 45 39,014 42,837 0,215 0,424
10 0,895 1,5 8,994 10,414 0,43 0,146 2,55 45 42,014 45,837 0,215 0,424
11 0,895 1,5 9,994 11,413 0,43 0,01438 3,2 5 44,681 50,025 0,215 0,1p8
12 1,1 1,75 10,829 | 12,650 0,43 o,d&= 3,2 5 48,681 | 54,024 0,215 0,1p2
3. tdblazat

Mikroszképallvany dontésének szoge métermenetéskdzepatméijének méréséhez [2]
P [mm] d, [mm] v [ P [mm] d, [mm] v [ P [mm] d, [mm] v[9

0,2 1 4° 10’ 1 12 1°37 2 60 0’37

0,2 1,6 2% 29’ 1 20 o°57 2 80 o° 28

0,25 1 5027 1 30 °37 2,5 20 2027

0,25 2 2027 1,25 8 P12 3 30 1°57

0,3 1,4 4° 32 1,25 10 229 3 40 1° 26

0,35 1,6 4° 28’ 1,25 14 1°44 3 50 1° 08’

0,4 3 P16 1,5 10 3or 3 60 o°57

0,5 2 4171 1,5 20 1°27 3 80 o 42’

0,5 3 P24 1,5 30 o°57 3,5 30 017

0,5 5 1°57 1,5 40 0% 42’ 3,5 60 1°16’

0,75 10 0° 56’ 1,5 60 o° 28’ 4 80 o°57

0,75 4,5 3oz 1,75 12 2’56’ 5 48 2° 00’

0,75 10 1° 06’ 2 14 252 6 70 1° 39’

1 20 o° 42’ 2 20 1°57 6 80 1° 27

1 6 P24 2 30 1°16’ 6 100 1°10°

1 8 2027 2 40 1°57
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tablazat

Egyenes fogazatl, hengeres fogaskerekek niggs#ti, m = 2 — 3,55mm és d = 10 — 50 mm osztékiééteseténd =
20") a DIN 3962 alapjanpim].

Jellemz | Pontossagi osztaly
mutaté |1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
f; 1,5 2 3 4 6 8 11 16 22 36 56 90
fha 1 15 2 3 4.5 6 9 12 18 28 45 71
F¢ 2 3 4 5 7 10 14 20 28 45 71 110
fp, foe 1 2 2,5 3,5 5 7 10 14 20 32 50 80
fu 1,5 2,5 3 4,5 6 9 12 18 25 40 63 100
F, 4 6 8 11 16 20 28 40 56 90 140 250
F, z/8 2,5 3,5 5 7 10 16 20 25 36 56 90 140
F, 3 4 55 8 11 16 22 32 45 63 90 125
F. 2 2,5 3,5 5 7 10 14 20 28 36 56 71
5. tdblazat

A kinematikai pontossagjtései, m = 1 — 3,5 mm és d = 1 — 125 mm oszt6kiiééteseténd = 20) az MSZ 642 alapjan
alapjan, pim]. [2] (Részlet)

Jellemz6 | Pontosségi osztaly
mutatd |3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Fi FotFe FotFe FotFe FotFe FotFe FotFe - - - -
F 6 10 16 25 36 45 71 100 125 160
Fow 4 6 10 16 22 28 - - - -
F - - 22 36 50 63 90 140 180 224
F. 4 6 10 16 22 28 - - - -
6. tablazat

Elemi fogazat tdbbfog-mérete m = 1mmz 20 esetén. [2] (Részlet)
Y4 k Wy Z k Wy Z k W'
6 4,51223 21 7,67444 36 4 10,83666
7 4,52624 22 7,68845 37 4 10,85067

5 13,80280
8 4,54024 23 3 7,70246 38 13,81680
9 4,55425 24 7,71646 39 13,83081
10 4,56825 25 7,73047 40 13,8448]1
11 4,58226 26 7,74447 41 13,8588
12 2 4,59626 27 7,75848 42 5 13,8728
13 4,61027 28 3 7,77249 43 13,88683

4 10,72462

14 4,62427 29 10,73862 | 44 13,90084
15 4,63828 30 10,75263] 45 13,91484
16 4,65229 31 10,76663| 46 5 13,92885

6 16,88098
17 4,66629 32 4 10,78064 | 47 16,89498
18 4,68030 33 10,79464| 48 16,90894
19 4,69439 34 10,80865| 49 6 16,9229¢
20 2 4,70831 35 10,82265 | 50 16,93700

3 7,66044
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7. tablazat

A tébbfogméret s vagy +Ey; legkisebb eltérése, valamint a tdbbfogméret afdmissza legkisebb eltérésének I.
Osszetetik értékei um] [2] (Részlet)

Illesztési Pontossagi Osz_ték('jr atmeéré, d, mm lllesztési Pontossagi Oszt_(’)kdr atmérd, d, mm
fokozat osztal 80-ig 80...125 fokozat osztal 80-ig 80...125
y y
H 3...6 8 10 B 7 100 110
7 10 10 8 100 110
E 3...6 20 24 9 110 120
7 25 30 10 110 140
D 3...6 30 35 11 120 140
7 35 40 A 3...6 120 160
8 40 50 7 140 180
C 3...6 50 60 8 160 200
7 55 70 9 180 200
8 60 80 10 200 200
9 70 80 11 200 250
B 3...6 80 100 12 200 250
8. tdblazat

A tbbbfogméret atlagos hosszanak w ks és + kv legkisebb eltérésének Il. 6sszéiértékei, im] [2] (Részlet) (yms -
A tébbfogméret atlagos hosszanak legkisebb eltérésesz djellel kilss fogazatnal)

A fogkoszoru radidlis iitésénekirése, i

8-ig 8...10 10...12 | 12...16| 16...20| 20...25 25..32 32...40 40...560...60 | 60...80
2 2 3 3 4 5 7 9 11 14 18
9. tablazat
A tbbbfogméret atlaganakyl, tirése, im] [2]
lllesztési| Foghézad Fogkoszoru radialis Utésénekiirése,
fokozat |tirése |8-ig 8...10 | 10...12| 12...14 16...20 20...25 25...32 32..40 40..50...60
H, E h 16 16 18 20 20 20 22 25 25 28
D d 20 25 25 25 28 30 35 40 40 40
C c 28 30 30 35 40 45 45 50 60 70
B b 35 40 40 40 45 50 55 60 70 100
A a 45 50 50 55 60 60 80 90 100 100
- z 60 60 60 70 70 80 100 110 120 140
- y 70 80 90 90 100 110 120 160 180 220
X 90 100 100 110 120 140 160 180 220 250
lllesztési| Foghézad Fogkoszoru radialis Utésénekiirése,
fokozat |tirése 160..80 | 80..100 100-125 125- |160- |200- |250- |320- |400- |500-
160 200 250 320 400 500 630
H, E h 30 40 55 70 80 100 100 140 160 200
D d 60 70 80 100 120 140 160 240 250 350
C c 90 110 120 140 180 240 280 300 400 550
B b 100 120 140 200 250 300 350 450 550 700
A a 140 150 180 240 280 350 450 550 700 800
- z 180 200 250 300 400 500 600 800 800 1100
- y 240 300 350 400 500 600 800 900 1100 1400
X 300 350 400 550 700 800 1100 1200 1400 1800
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10. tablazat
A tdbbfogméret §, tiirése, im] [2]
lllesztési| Foghézag Fogkoszoru radidlis itésénekiirése,
fokozat |tiirése 8-ig 8...10 | 10...12| 12...1 16...20 20...25 25...32 32..40 40..50...60
H, E h 20 20 25 28 28 30 35 40 50 60
D d 25 28 28 30 35 40 50 55 60 70
C c 35 35 35 40 50 55 60 70 80 100
B b 35 40 50 50 55 60 70 80 100 120
A a 50 55 55 60 70 80 100 110 120 140
- z 60 70 70 70 80 100 110 120 140 180
- y 80 100 100 100 110 120 140 180 200 250
X 100 [100 110 120 140 140 180 200 250 280
lllesztési| Foghézagd Fogkoszoru radidlis Utésénekiirése, k
fokozat |tiirése 60...80 | 80..100 100-12p 125- |160- 200- 250- 320- 400- 500-
160 200 250 320 400 500 630
H, E h 70 80 100 140 160 200 250 300 400 450
D d 100 110 140 180 200 250 300 400 500 600
C c 120 140 180 200 280 350 400 500 600 700
B b 140 180 200 280 350 400 500 600 700 1000
A a 180 200 250 300 350 500 600 700 1000 |1100
- z 200 250 300 350 500 600 800 1000 |1100 |1400
- y 280 350 400 500 600 800 1000 |1100 (1400 |1800
X 350 400 500 600 800 1000 |1200 [1400 |[1800 |2000
11. tblazat
Az idomszer gyartasiitései, a kopasi lehiégének, tilkopdsanak szamértékan], [2] (Részlet)
Mdb Furat- Csap- At_mér('icsoportok, a munkadarab névleges mérete [mm]
T mérés | mérés 3-ig 3 _felett 6 fe_lett 10 felett 18 felett 30 felett 50 felett 80 fe_lett
6-ig 10-ig 18-ig 30-ig 50-ig 80-ig 120-ig
6 T T 6 8 9 11 13 16 19 22
z 1 15 15 2 2 2,5 25 3
y 1 1 1 15 15 2 2 3
H/2 0,6 0,75 0,75 1,0 1,25 1,25 15 2
7 15 2 2 2,5 3 35 4 5
Y1 15 15 15 2 3 3 3 4
H,/2 1,0 1,25 1,25 15 2 2 2,5 3
7 T T 10 12 15 18 21 25 30 35
z 7 15 2 2 2,5 3 35 4 5
y V1 15 15 15 2 3 3 3 4
H/2 H,/2 1 1,25 1,25 15 2 2 2,5 3
8 T T 14 18 22 27 33 39 46 54
z z 2 3 3 4 5 6 7 8
y V1 3 3 3 4 4 5 5 6
H/2
H,/2
9 T T 25 30 36 43 52 62 74 87
z 7 5 6 7 8 9 11 13 15
H/2 1 1,25 1,25 15 2 2 25 3
H,/2 15 2 2 2,5 3 3,5 4 5
10 T T 40 48 58 70 84 100 120 140
z 7 5 6 7 8 9 11 13 15
H/2 1 1,25 1,25 15 2 2 25 3
H,/2 1,5 2 2 2,5 3 3,5 4 5
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12. tablazat
Mérshasabok gyakori névleges méretei, méretsorozatai
A mérshaséb névleges mérete, [im| AN,[mm]
1,000 | 1,0005 0,0005
0,990 |0,991 |0,992 (0,993 0,994 0,995 0,996 0,997 0,998 0,999 0,001
1,000 |1,001 |1,002 |1,003 1,004 1,005 1,006 1,007 1,008 1,009
1,000 |1,010 |1,020 (1,030 1,040 1,050 1,060 1,070 1,080 1,090 0,01
1,100 |1,110 |1,120 (1,130 1,140 1,150 1,160 1,170 1,180 1,190
1,200 |1,210 |1,220 (1,230 1,240 1,250 1,260 1,270 1,280 1,290
1,300 |1,310 |1,320 (1,330 1,340 1,350 1,360 1,370 1,380 1,390
1,400 1,410 |1,420 |1,430 1,440 1,450 1,460 1,470 1,480 1,490
1,000 | 1,100 | 1,200 | 1,300 1,400 1,500 1,600 1,700 001,8 | 1,900 0,1

1,000 |1,500 |2,000 2,500 3,000 3,500 4,000 4,500 5,000 0,5

5,500 |6,000 |6,500 |7,000 7,500 8,000 8,500 9,000 9,500 10,000
10,500 | 11,000 {11,500 (12,000 |12,500 |13,000 |13,500 |14,000 |14,500 |15,000
15,500 |16,000 |16,500 (17,000 |17,500 |18,000 |18,500 |19,000 |19,500 |20,000
20,500 | 21,000 | 21,500 [22,000 |[22,500 |[23,000 |23,500 |24,000 |24,500 |25,000
10,000 | 20,000 30,000 40,000| 50,00d 60,000 70,000 ,0080 | 90,000 100,000, 10
25,000 | 50,000| 75,000 100,000 125,000 150,000 1©5,0200,000 | 225,000 250,000 25

13. tablazat
A mémhasabok megengedett eltérései a kozépniéestta parhuzamossagtol

] ] 0 1 |2 | 3
Névleges méret, mm — -
osztalyl méwshasdb megengedett eltéréspm
felett -ig Kbzép- |Pérhuza- |Kozép- |Péarhuza- |Kozép- |Parhuza- |Kdzép- |Parhuza-
méretbl | mossagtol | méretbl | mossagtol | méretl | mossagtol | méretél | mossagtol

0,1 10 0,12 0,10 0,2 0,2 0,4 0,3 0,8 0,3
10 25 0,14 0,10 0,3 0,2 0,6 0,3 1,2 0,3
25 50 0,20 0,10 0,4 0,2 0,8 0,3 1,6 0,3
50 75 0,25 0,12 0,5 0,2 1,0 0,4 2,0 0,4
75 100 0,30 0,12 0,6 0,2 1,2 0,4 2,5 0,4




